

Отзыв научного руководителя Д. М. Володихина на рукопись Подчасова Николая Алексеевича «Разрядные документы как источник по военно-административной деятельности рода князей Трубецких на службе Московского государства (вторая половина XVI – начало XVII вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

В работе Подчасова Николая Алексеевича рассмотрена информационная ценность разрядных книг XVI – начала XVII вв. Как источника по истории военной элиты Московского государства заявленного периода, а также проанализированы ограничения в использовании информации, полученный из этого источника. Информационные возможности разрядных книг представлены на примере аристократического рода князей Трубецких: службы отдельных его представителей в воеводском корпусе на постах различного статуса, его участия в решении военных задач, а также сравнения его положения с положением других высших аристократических родов в сфере военного руководства.

Круг поставленных задач определил структуру работы. Она состоит из введения (куда вошли обзор источников и специальной научной литературы), четырех глав и заключения. В первых трех главах на основе разрядных книг рассматривается служебное положение наиболее видных представителей рода князей Трубецких на протяжении трех периодов: соответственно, с момента вступления рода на московскую службу до попадания в опричнину (1500-1565), в период существования опричнины и «особого двора» Ивана IV (1565-1584), а также от кончины царя Ивана IV до начала перебоев в ведении разрядной документации в разгар Смуты начала XVII столетия (1584-1605). В четвертой главе производится сравнение служебного статуса наиболее крупных военных деятелей из рода Трубецких с служебным статусом близких

по социальному положению выходцев из других семейств служилой аристократии.

В ходе работы создается реконструкция военно-служебной истории рода Трубецких (сыгравших важную роль в управлении Россией) на протяжении более чем века, чего ранее в специальной научной литературе не производилось. Выявляется динамика их положения при дворе, а также влияния в области военного управления, изучаются факторы этой динамики, причины «падений» и «взлетов» Трубецких в воеводском корпусе Московского царства относительно положения других важнейших родов старомосковской знати.

Вся названная работа проделывается, главным образом, на базе разрядных источников. Н.А. Подчасов доказывает их первенствующую, исключительную роль для изучения заявленной военно-политической элиты. Автор представленной работы приходит к обоснованному выводу, согласно которому вне поля разрядной документации сколько-нибудь глубокое исследование названного социального слоя в принципе невозможно.

В то же время, исследователь справедливо указывает на целый ряд ограничений в использовании разрядной документации. Так, например, она скудна в оценочной части военной деятельности даже наиболее крупных полководцев того времени; а влияние частных лиц на ведение разрядных книг (сохранившихся, главным образом, как памятники частной принадлежности) порой приводило к актам фальсификации разрядных записей. В случае недостаточности информации, содержащейся в разрядных источниках, или же сомнений в ее достоверности, основным дополняющим проверочным материалом, как указывает Н.А. Подчасов, служат летописные памятники.

К настоящему времени по теме диссертации опубликовано восемь статей, в том числе четыре из них опубликованы в журналах, включенных в список, рекомендованный Историческим факультетом МГУ имени М.В. Ломоносова. Статьи посвящены отработке методических подходов,

явившихся результатом диссертации. Первая публикация датируется 2015 годом.

Работа Н.А. Подчасова соответствует требованиям, предъявляемым современной наукой к кандидатскому сочинению. Она обладает необходимой системностью, структурной полнотой, основательностью источниковой базы, новизной и актуальностью. Практическая значимость исследования заключается в том, что его материалы могут быть использованы при подготовке курсов лекций по источниковедению отечественной истории, по истории военной элиты и по военной истории России Нового времени. Автор продемонстрировал самостоятельность при разработке сложной проблемы. Оценки его взвешены, непротиворечивы, обладают важной гуманитарной составляющей.

Рекомендую принять работу Н.А. Подчасова «Разрядные документы как источник по военно-административной деятельности рода князей Трубецких на службе Московского государства (вторая половина XVI – начало XVII вв.)» к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Доктор исторических наук, профессор
кафедры источниковедения
Исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

«11» 08 2018 г.

